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Abstract 

Biodegradation as a science, its effects  on the heritage objects, blocking the 

destructive processes by chemical treatments or substances derived from 

plants. 

 

 

Biodegradarea este ştiinţa care studiază factorii biologici ce duc la degradarea 

diferitelor materiale, în corelaţie cu factorii fizico-chimici şi care se ocupă cu găsirea 

celor mai bune metode de limitare şi stopare. 

Degradarea bunurilor cultural-artistice poate fi determinată în muzeu de trei 

categorii de factori: 

a. factorii naturali din mediul ambiant şi anume microclimatul, din care fac 

parte temperatura (T), umiditatea relativă (U.R.), compoziţia chimică a aerului şi 

lumina. 

b. factorii biologici - ciupercile, fungii, insectele rozătoarele. 

c. factorul uman - care prin ignoranţă, neştiinţă, indiferenţă, manevrare bruscă, 

poate produce efecte ireversibile. 

Combaterea atacurilor biologice, asigurarea condiţiilor de microclimat, 

expunerea, organizarea de expoziţii, circulaţia şi itinerarea obiectelor, mânuirea, 

ambalarea, transportul, se face aplicând normele de conservare preventivă. Ea este 

condusă de conservatorul general şi conservatorii de colecţie. Nu poate fi coordonată 

şi realizată această activitate, decât de specialiştii atestaţi în domeniul conservării şi o 

muncă de colaborare formată din echipa de conservatori biologi, chimişti, fizicieni, 

muzeografi, şi restauratori. Nici un conservator, chiar foarte bine pregătit nu poate 

face tratamente complexe contra dăunătorilor biologici pentru că sunt metode 

alternative, toxice şi de durată. Regula numărul unu valabilă pentru conservatorii de 

colecţie, de care trebuie să ţină seama, este asigurarea zilnică a condiţiilor generale de 

conservare: salubritate, stabilitate microclimatică, absenţa poluării. Asigurarea unui 

spaţiu curat, fără praf, bine aerisit, cu ferestre protejate împotriva insectelor şi a 

infraroşiilor, asigură un microclimat stabil. Modulii de expunere sau de depozitare, 

trebuie să fie confecţionaţi, dezinfectanţi, să existe sisteme antiincendiu cu hidranţi, 

extinctoare, senzori de fum, etc., toate intră în atribuţia conservatorului general şi a 
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conservatorului de colecţii. Dar obligatoriu este pentru fiecare muzeu să aibă camera 

de carantină. Aici obiectele ţinute sub observaţie pot fi depistate de atacuri biologice 

active: insecte, ciuperci xilofage, mucegaiuri. Aceste operaţii pe obiecte de patrimoniu 

se fac, fie după achiziţionare, fie după strângerea obiectelor din expoziţie şi 

întoarcerea lor în depozit. Din păcate această practică nu este aplicată aproape deloc 

de conservatorul de colecţie. Pur şi simplu sunt introduse din nou în depozite, fără a 

mai fi conservate, dezinfectate şi ţinute sub observaţie. Acest lucru poate în final să 

afecteze întreaga colecţie, în cazul unui posibil atac biologic nedepistat la timp. 

Ordinea ideală de conservare ar fi: 

- achiziţie; 

- carantină; 

- conservare, restaurare; 

- depozit. 

Apoi din depozit: - expoziţie - temporară  

  - permanentă 

  - itinerantă 

     - carantină 

     - depozit 

În ce condiţii se degradează obiectele de natură organică? 

În condiţii de microclimat necontrolate şi anume temperatură şi umiditate 

relativă cu variaţii mari, fenomen de care nu ducem lipsă în ultimii 5-6 ani. Zilnic 

temperatura este diferită de la o zi la alta. Fluctuaţiile dintre zi şi noapte sunt de 

aproape 10-15 °C, iar temperatura de zi are foarte multe grade, ce depăşesc în mai 

toate zonele 30 - 33 - 38 - 40 °C (uneori chiar la umbră). Acest ciclu de temperaturi 

ridicate ce durează 7-10 zile, este urmat de averse şi ploi torenţiale, ce aduc un grad 

ridicat de umiditate de 80-90-100% - peste limita admisă. Microclimatul necontrolat - 

temperatură şi umiditate, aerul poluat, sălile neaerisite - cu un aer greu, lumina de la 

geamuri ce generează radiaţii infraroşii mai ales în lipsa parasolarelor, dezvoltă un 

mediu prielnic ce poate duce la degradarea obiectelor  de natură organică. Sunt expuse 

atacului biologic activ lemnul, obiectele din lemn, de la secţiile de etnologie (mai ales 

cele netratate), ramele tablourilor, suportul icoanelor de lemn, hârtia, grafica, 

documentele, hărţiile, toate cu un conţinut bogat de celuloză. În condiţii de umiditate 

relativă crescută, pot fi atacate atât colecţiile de icoane cât şi cele de textile. Textilele 

care au în structură lâna, pot suferi atacul moliilor, sau în cazul iilor, împăturite 

necorespunzător, fibra se tensionează şi poate suferi degradări grave, sau mucegaiul 

imprimat în fibră. Colecţiile trebuie aerisite periodic, desprăfuite covoarele dublate cu 

pânză şi prevăzute cu manşon pentru expunere. 

Conservatorul trebuie să recunoască un atac biologic, să ştie să preleveze 

analizele cu trusa de prelevare, să izoleze obiectul sau colecţia şi să intervină cu un 

tratament limitat chimic sau nechimic, în caz contrar se apelează la colegul biolog din 

muzeu. Să nu ne fie ruşine de anumite lucruri pe care nu le cunoaştem sau nu le 

stăpânim şi să ne adresăm colegilor specialişti, chimişti sau biologi. 

În această lucrare încerc să le dau câteva sfaturi practice tinerilor colegi, să le 

sugerez rezolvarea unor probleme de conservare, mai ales pe linia organizării şi 

menţinerii microclimatului în depozite. Recomand ca transportul dintr-o sală în 
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depozit sau dintr-un muzeu în altul, să se facă în lunile august şi septembrie, când 

temperaturile sunt aproape egale. Pentru atacurile biologice sunt vinovate bacteriile, 

fungii şi insectele. Trebuie stabilită măcar o dată la 6 luni încărcătura microbiană. 

Germenii bacterieni sunt: - streptococi 

 - bacili  - gram pozitiv 

   - gram negativ 

 - stafilococi - albi 

     - aurii 

 - levurile 

Stafilococii aurii sunt cei mai frecvent prezenţi în sălile de muzeu, produc liză, 

atacă pielea, etc. 

Fungii: Trichocerma viride, Aspergillus fumigatus, Aspergillus flaus (este 

cancerigen), Penicilium, Gheratonium, Mucor (mucegaiul negru). 

Recunoaşterea încărcăturii microbiene se face prin determinări speciale, se 

aduc cutii sterile de mediu Petri, la prima ora, înainte de a intra cineva, se pun pe un 

scaun înalt în mijlocul depozitului şi se lasă la însămânţat timp de 2-3 ore. Se intră 

după acest timp, se sigilează cutiile şi se duc la D.S.P. pentru a fi lucrate şi citite. 

Curăţenia în sălile de expoziţie şi depozite se face prin combaterea cu substanţe 

chimice, care omoară germeni bacterieni şi fungii. Produsele cele mai folosite sunt: 

formolul în concentraţia de 8%; 1000 ml formol/m
3
 aer, spray Aerosept şi Clorhesidin, 

se foloseşte în funcţie de volumul încăperii. De exemplu pentru un volum de 36-40 m
3
 

utilizăm două flacoane. Cu cele două spray-uri în mână, cu mască la gură şi mănuşi se 

parcurge tot spaţiul, repede, pulverizând ambele laturi. Se închide şi se sigilează sala 

sau depozitul 24 - 48 ore, se acoperă cu o cârpă foarte groasă (moton) udă. 

- Cationiuml - detergent, pentru spălarea duşumelelor, coridoarelor. La o 

găleată se pun 2-3 linguri, iar prin colţurile unde au apărut pete de mucegai, se face o 

soluţie de 8-10-12% şi se pensulează; după 2-3 zile se spală. 

- Yrgasan - spray fungicid, la fel şi Lindanul (concentraţie 5-15%); 

- Piretroizi contra insectelor - Neapynamin, Neopybutin; 

- Baygonul (lichid) spray fungicid, de import sau universal - produs la Cluj; 

- De la spitalele judeţene se poate cere soluţie de dezinfectare a sălilor de 

operaţii sau se pot comanda la Hexi-Pharma dezinfectanţi: Suptrasept, Clorhexidina 

(produs de MC. Neil), formol concentrat 36%; 

- plachete insectofungicide de pus între geamuri. 

Toate aceste efecte se produc numai atunci când depozitul sau sala de 

expoziţie este insalubră, aerul nu se ventilează (din economie nu se dă drumul la 

instalaţia de aer condiţionat) şi avem o umiditate mare, necontrolată. 

- hârtia de filtru, care de obicei se umectează în diferite soluţii şi se introduce 

într-un sac de nylon cu obiectul respectiv. 

Substanţele chimice recomandate mai sus sunt scumpe, nu se găsesc tot timpul 

şi sunt mai ales toxice pentru om. 

Alternativa cu plantele, ca remediu natural este mult mai blândă şi cu efecte 

pe un timp îndelungat, pentru că orice atac biologic activ constituie o urgenţă. Sunt 

firme care la ora actuală cu plantaţii de plante medicinale care produc uleiuri, obiecte 

de diferite dimensiuni pline de plante - valabile atât pentru om cât şi pentru mediu 
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ambiant din muzeu. De exemplu S.C. Dacia Plant S.R.L., jud. Braşov, S.C. Hofigal 

Export Import S.A., Bucureşti, sect. IV; zonal în Bacău - dr. ing. Iuliana Barbu - 

Farmacia Naturii, care cultivă hectare întregi de plante şi le prepară pentru farmacii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

Noua tendinţă de înlocuirea substanţelor chimice cu cele provenite din plante 

se face experimental, se înlocuieşte substanţa toxică cu cea din plante şi se fac 

următoarele combinaţii: floarea de sunătoare în combinaţie cu cea de salcâm uscate şi 

apoi măcinate se introduc în săculeţi de pânză albă compactă şi se introduce în 

depozitele de textile atât la covoarele din lână, la ii, la cămăşi, cât şi la costumele 

militare. O altă compoziţie făcută din floare de salcâm şi frunză de salvie este benefică 

obiectelor din piele. Soluţiile - tinctură cu alcool şi plantă de mentă, nalbă şi frunză de 

stejar se foloseşte pentru a scoate mirosul greu din obiectele de lemn (dulapuri, cufere, 
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depozit de etnografie). 

Pentru sterilizarea sălilor de expoziţii se pune lampa de ultraviolete alături de 

câteva legături de sal vie care înlocuieşte Clorhesidina. Omul şi personalul ce lucrează 

în muzeu în zilele de curăţenie poate consuma un ceai concentrat de salvie care 

dezinfectează căile respiratori. Lucerna culeasă proaspăt de dimineaţă poate fi 

introdusă în buchete legate bine în vasele de ceramică şi lăsate timp de 48 de ore 

pentru a capta mirosul greu de mucegai şi umezeală. 
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